

# 数字人民币试点扩大至四川全省

## 新增试点地区居民即日起可领红包买菜、看电影等

“在成都上班的同学，已领了好几次数字人民币红包，点外卖、买水果、骑单车都能用，绵阳啥时候能用上数字人民币？”近日，在某社交媒体上，一位绵阳网友的留言道出了大家期盼尽早体验数字人民币的心声。

近日，数字人民币APP显示，数字人民币试点再次扩大范围，在现有试点地区的基础上，由此前的深圳、苏州、雄安、成都扩展至广东、江苏、河北、四川全省，并增加山东省济南市、广西壮族自治区南宁市、防城港市和云南省昆明市、西双版纳傣族自治州作为试点地区。这意味着，四川全省居民均可参与数字人民币试点，体验实惠与便利。

### 面向省内新增试点地区 发放数字人民币消费礼包

12月19日，记者从零售平台美团获悉，在四川全省试点数字人民币后，该平台联合中国银行，面向省内新增试点地区居民发放数字人民币消费礼包。即日起，新试点地区居民均可打开该平台



市民领取数字人民币红包购买日用品。

APP搜索“数字人民币”，完成报名并领取数字人民币消费礼包。据了解，该礼包覆盖了居民线上线下多种消费场景，消费者可用于点外卖、买生鲜蔬菜、买电影票、买日用品、买到店就餐券。

这是场景支持机构响应数字人民币

进一步扩大试点范围的重要动作，也是数字人民币通过互联网零售平台提振四川消费的又一举措。美团方面表示，随着数字人民币逐步融入百姓日常生活，其促消费、助实体的价值日益显著。此次在四川发放消费礼包，旨在加速数字

人民币在四川的普及推广、助力四川消费复苏和实体经济发展。

### 拉动消费持续回暖 成都已发放多轮消费券

数字人民币试点落地成都以来进展良好，拉动民生消费、惠及百姓生活。今年，成都市联合多个平台发放多轮数字人民币消费券，数万本地商家参与，成都人领券消费热情高涨，带动消费持续回暖。此番数字人民币试点扩至四川全省，更多四川百姓可以用红包点奶茶、吃早饭、买水果，在提振消费过程中，使更多中小微商户迎来生意复苏。

近期，稳经济政策持续见效，民生消费加快复苏。业内人士普遍认为，随着数字人民币试点不断扩围，其提振消费、服务实体的价值受到各地政府广泛认可，普惠性和“人民性”持续凸显。在“一顿早餐”“两盒水果”的民生消费中，拥有丰富消费场景的互联网零售平台逐步成为百姓使用数字人民币的主要入口，将在助力数字人民币普及推广、服务实体经济中发挥更积极作用。

华西都市报-封面新闻记者 张越熙

# 沪深港通进一步扩容 将为两市注入活水

12月19日，中国证监会和香港证监会发布《联合公告》，进一步扩大股票互联互通标的范围。《联合公告》称，为进一步深化内地与香港股票市场交易互联互通机制（以下简称互联互通），促进两地资本市场共同发展，中国证监会、香港证监会原则同意两地交易所进一步扩大股票互联互通标的范围。

业内人士认为，此次标的范围扩大，是深化两地资本市场务实合作的又一有力举措，对促进两地市场协同发展具有积极意义，并将助力内地资本市场实现更高水平双向开放。

### 扩大标的范围 进一步增强A股市场影响力

自沪深港通开通以来，为更好适应两地市场发展水平，满足两地投资者日益增长的投资需要，在中国证监会的统筹指导下，互联互通标的范围持续扩大。近年来，在各方共同努力下，已先后将科创板股票纳入沪股通标的，将在港交所上市的不同投票权架构（WVR）公司股票、生物科技公司股票、科创板A+H股对应的H股公司股票纳入港股通标的，又将两地ETF产品纳入互联互通标的，沪深港通“容量”不断扩大、投资品种日渐丰富，跨境投资的效率和便利程度显著提升。

此次，股票互联互通拟双向扩大标的范围。在沪股通标的的范围调整方面，据沪深交易所介绍，根据《联合公告》安排，沪股通标的将选取市值50亿元人民币及以上且符合一定流动性标准等条件的上证A股指数成份股，替代原沪股通下上证180指数、上证380指数成份股，A+H股中的A股仍根据现有安排纳入；深股通标的将选取市值50亿元人民币及以上且符合一定流动性标准等条件的深证综合指数成份股，替代原深股通下60亿元人民币及以上深证成份指数和深证中小创新指数成份股，A+H股中的A股仍根据现有安排纳入。

沪深交易所表示，此次调整将更广泛地将股票产品纳入标的范围，更好地满足投资者的投资需要，进一步增强A

### 沪股通标的的范围调整

将选取市值50亿元人民币及以上且符合一定流动性标准等条件的上证A股指数成份股，替代原沪股通下上证180指数、上证380指数成份股，A+H股中的A股仍根据现有安排纳入。

### 深股通标的的范围调整

将选取市值50亿元人民币及以上且符合一定流动性标准等条件的深证综合指数成份股，替代原深股通下60亿元人民币及以上深证成份指数和深证中小创新指数成份股，A+H股中的A股仍根据现有安排纳入。

### 港股通标的的范围调整

一是将满足条件的在港主要上市外国公司纳入标的范围；二是将沪港通下港股通标的的范围扩大至与深港通下港股通一致，即沪港通下港股通纳入市值50亿港元及以上的恒生综合小型股指数成份股。其他现有港股通标的的范围维持不变。

据市场影响力。

### 港股通标的 将纳入更多上市外国公司

此次港股通标的的范围调整主要体现在两个方面：一是将满足条件的在港主要上市外国公司纳入标的范围；二是将沪港通下港股通标的的范围扩大至与深港通下港股通一致，即沪港通下港股通纳入市值50亿港元及以上的恒生综合小型股指数成份股。其他现有港股通标的的范围维持不变。

其中，在港主要上市外国公司，属于恒生综合大型股指数、恒生综合中型股指数、市值50亿港元及以上的恒生综合小型股指数成份股的，可以根据沪港通下现行规定纳入港股通标的的范围。

“将外国公司纳入港股通，将大大提升香港对外国公司来上市的吸引力，是

巩固香港国际金融中心地位的一大里程碑。”港交所主席史美伦曾公开表示，这意味着来香港上市的外国公司可以利用内地市场充裕的流动性，增加公司的内地投资者群体，有助于提升在中国市场的知名度和估值。将外国公司纳入港股通也意味着给内地投资者提供更丰富的投资海外的机遇，增强香港作为国际资产管理中心的吸引力。

沪深交易所认为，标的范围扩大后，沪深股通将为两市注入活水，更广泛地纳入沪深两市上市股票，为境外投资者提供更多成长型、创新型资产配置选择，助力吸引境外资金入市；港股通纳入外国公司，将进一步支持香港提升对国际公司的吸引力。

### 正式实施 需要3个月左右准备时间

《联合公告》显示，经中国证监会和香港证监会同意后，交易所可对标的纳入的具体条件、调整机制等作出规定。

另外，对于联合公告未提及的交易、结算、投资额度、投资者适当性、两地跨境监管和执法合作、对口联络机制等有关事项，仍适用此前发布的股票交易互联互通联合公告的相关规定。

据悉，两地交易所及登记结算机构将调整完善相关业务规则，积极推进技术系统开发与测试、投资者教育等各项准备工作。在相关交易结算规则和系统准备完成、获得所有相关的监管批准、市场参与者充分调整其业务和技术系统后，上述扩大方案方可正式实施。

自联合公告发布之日起至上述方案正式实施，需要3个月左右准备时间，正式实施时间将由交易所另行通知。

沪深交易所表示，下一步，将在中国证监会的统一部署下，坚持稳中求进工作总基调，会同港交所、中国结算、香港结算等相关各方，扎实做好各项业务和技术准备，尽快向市场公布标的的扩容涉及的标的选取条件、调整机制和实施时间等具体安排，全力保障标的的扩大工作顺利实施。据证券日报微信公众号

### 12月已有16家公司登陆北交所 创今年单月新高

临近年底，北京证券交易所（以下简称“北交所”）高质量扩容提速。据记者统计，12月份以来，登陆北交所的上市公司已达16家，创下今年单月新高，其中国家级专精特新“小巨人”企业为8家，占比50%。

申万宏源专精特新分析师王雨晴在接受记者采访时表示，北交所新股“专精特新”特征显著。从中长期看，在“制造强国”的背景下，创新型中小企业成长路径通畅，终端需求逐步起量有望带来业绩增长，具备价值投资机会。据证券日报

### 白|杰|品|股|

### 跌过了

问：周一沪指低开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周一弱势震荡，收盘显著下跌，沪指险守3100点，盘面上医药板块集体大跌，教育板块逆市上扬，北上资金净流出约15亿元。截至收盘，两市涨停25只，跌停16只。从技术上看，沪深股指继续失守5日均线，两市合计成交7568亿元环比略减；60分钟图显示，各股指均失守5小时、60小时均线，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，受情绪影响，市场交易逻辑较弱，沪深股指均跌至60日均线上方，不过各股指有刻意打压之嫌，短期应能出现反抽。期指市场，各期合约累计成交减少、持仓增加，各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看，16个期指合约出现13个正溢价，足以说明短期市场跌过了。盘后发布沪深港通扩容的消息，这无疑给A股增加“活水”，短期应能快速止跌。

资产：周一按计划持股。目前持有华创阳安(600155)99万股、五粮液(000858)3.5万股、新希望(000876)38万股、红宝丽(002165)120万股、越秀资本(000987)70万股。资金余额4790772.97元，总净值31895922.97元，盈利15847.96%。

周二操作计划：越秀资本、红宝丽、新希望、五粮液、华创阳安拟持股待涨。

胡俊杰